



РЕКТОР

**Российско-Таджикского (Славянского)
университета доктор физико-математических
наук, профессор** _____

Ходжазода Т.А.

«12» _____ 2020г.

ОТЗЫВ

оппонирующей организации - Межгосударственное образовательное учреждение высшего образования «Российско-Таджикский (Славянский) университет на диссертацию Бухориевой Сафаргул Мансуровны на тему: «Правовая политика Республики Таджикистан в сфере прав и свобод женщин», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01-Теория и история права и государства, история учения о праве и государстве

Актуальность темы исследования и её связь с общенаучными и общегосударственными программами (проблемы теории, истории и практики)

Диссертационное исследование Бухориевой С.М, посвящена одной из актуальнейших проблем современного общества - формированию правовой политики Республики Таджикистан в сфере прав и свобод женщин. Актуальность темы исследования обусловлена тем, что основы прав и свобод женщин как неотъемлемая часть права человека отнесены к категории главных общечеловеческих ценностей. На сегодняшний день вопросы, связанные с определением и обеспечением гендерного равенства и защиты прав женщин, представляют собой одно из важнейших направлений юридической науки. В связи с этим, возникла потребность в осмыслении и обосновании идеи о том, что права женщин в современном мире формируют новые подходы, которые играют крайне важную роль в системе правовых и социальных отношений. В свою очередь, государство, охраняя правовые ценности, обязуется, как провозгласить, так и обеспечить претворение в жизнь прав и свобод человека в том числе и женщин.

Важное значение для юридической науки имеет механизмы регламентации и реализации прав и свобод женщин и тем самым обеспечение равноправия между мужчинами и женщинами в обществе.

Поэтому комплексное изучение формирования государственно-правовой политики в сфере обеспечения и защиты прав и свобод женщин, раскрытие объема их правового регулирования и тенденций отражения в действующем законодательстве, определение правовых проблем регулирования и обеспечения равенства прав мужчин и женщин, как теоретико-правовых, так и практических, не изученных в полной мере современной правовой наукой; формулирование предложений по их решению определяет вектор развития правовых отношений в обществе и тем самым способствуют устойчивому формированию государственных институтов в данной сфере.

Все вышеизложенное наглядно демонстрирует актуальность темы исследования.

Научные результаты в рамках требований к диссертациям (п.п. 10,11,12,14,16 Порядка присвоения ученых степеней и присуждений ученых званий)» ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Диссертация Бухориева С.М. является научной квалификационной работой, в которой исследуются вопросы формирования и реализации правовой политики в сфере защиты прав женщин и обеспечения равноправия мужчин и женщин так как правовое регулирование и реализация указанного равенства на практике нередко оказываются асимметричными (неравномерными). Причем такое исследование является комплексным который охватить ключевые сферы жизни общества - политическую социально- экономическую и культурную. Именно в них мужчины и женщины стремятся реализовать свои права. В работе системно изучено правовое обеспечение равноправия мужчин и женщин в целях разрешения проблем одновременной реализации прав и свобод мужчин с правами и свободами женщин, а также проблем обеспечения мужчинам и женщинам равных возможностей и условий для реализации данных прав и свобод.

План диссертационной работы и его логическое построение последовательно включают вопросы, необходимые для успешного решения

исследуемой проблемы. Диссертация выполнена в объеме, соответствующем установленным требованиям и состоит из введения, двух глав и шести параграфов, заключения и список использованной литературы.

Избранные диссертантом подходы к исследованию темы позволяют комплексно и всесторонне изучить вопросы правовой политики в области прав женщин. В работе четко сформулированы объект, предмет, цели и задачи исследования, что весьма важно для поиска научной истины, а также для более объективного формулирования научных положений и выводов.

Бухориевой С.М. проделан значительный объем работы, рассмотрен обширный круг вопросов, связанных с предметом исследования, использованы современные общенаучные подходы и понятия, а также положения, выводы и исследовательские приемы других общественных наук.

На основе проведенного диссертационного исследования автору удалось прийти к следующим научным результатам:

- Особое внимание заслуживает предложенное автором определение правовой политики, под которым она обосновывает как систематизированную, научно и практически обоснованную деятельность органов государственной власти и местного самоуправления, а также представителей гражданского общества и народа, направленную на совершенствование механизма правового регулирования жизнедеятельности государства и общества и имеющая перспективный характер.

- Автор верно отмечает, что сегодня в Республике Таджикистан основной задачей государства является обеспечение соблюдения и защиты прав и свобод человека в том числе и женщин. С учетом этого и формируется правовая политика в области прав человека. Более широко под этой политикой подразумевается процесс, выражающийся в целенаправленной деятельности органов государственной власти, направленной на достижение социально значимой и конституционно обозначенной цели, а именно на обеспечение функциональности и действенности прав и свобод человека, и механизмов их защиты.

- Интересной является позиция автора о том, что в Республике Таджикистан сформирована целостная гендерная политика государства, ориентированная на решение комплекса вопросов по обеспечению равенства между мужчинами и женщинами поощряющая женскую активность в публичной, экономической, социальной и иных сферах. В этом контексте, автор верно определяет основные направления гендерной политики в Таджикистане, которыми являются: обеспечение равенства возможностей для доступа женщин и мужчин к политическим институтам; ликвидация дискриминационной практики в области труда и занятости, экономической и предпринимательской деятельности; создание системы реальных механизмов предотвращения насилия в отношении женщин; снижение воздействие неблагоприятных факторов на репродуктивное здоровье женщин; содействие женщинам в доступе ко всем ступеням образования.

- Автором ставится проблема, совершенствования отечественного законодательства, в частности в области доступа женщин к государственному управлению и защиты семейных прав;

Степень обоснованности и достоверности каждого научного результата (научного положения), выводов соискателя, сформулированных в диссертации.

Выносимые на защиту положения, являются существенными, достаточно достоверными и обоснованными.

Так, анализируя процесс реализации прав человека диссертант отмечает, что принятие Конституции Республики Таджикистан 1994 г. ознаменовало принципиально новый подход к правам человека в нашей стране, в которой поэтапно производится преобразования в области прав человека, призванные изменить правовое положение человека, создать ему благоприятные и достойные условия для жизни и гарантировать реализацию прав и свобод человека. С учетом этого, в Таджикистане и должна формироваться правовая политика в области прав человека, под которым следует понимать процесс,

выражающийся в целенаправленной деятельности органов государственной власти, направленной на достижение социально значимой и конституционно обозначенной цели, а именно на обеспечение функциональности и действенности прав и свобод человека, и механизмов их защиты.

Далее в работе автор утверждает, что после приобретения независимости Республика Таджикистан приняла на себя ряд международных обязательств в области прав человека, в том числе и по защите прав женщин. В этом направлении Республика Таджикистан в полной мере разделяет принципы ООН и понимание гендерного равенства, как необходимого условия достижения устойчивого развития страны и создания условий для всесторонней реализации человеческого потенциала. В этот период в стране шла планомерная работа по выработке государственной и правовой политики в области защиты прав женщин, которое нашло свое отражение в принятии множества законов и выработке государственных мер, которые стали ключевым условием активизации роли женщин в государственной и общественной жизни общества.

Интересным является позиция автора относительно того, что отечественное законодательство соответствует установленным международно-правовым стандартам в области обеспечения и защиты прав женщин. Вместе с тем, формальное соответствие законодательства страны международно-правовым актам далеко не всегда означает надлежащее выполнение страной своих международных обязательств в части защиты и соблюдения прав женщин.

Обоснованным является мнения автора о том, что обеспечение равных прав и равных возможностей всех слоев и групп населения на участие в политической жизни страны - необходимая предпосылка и условие построения демократического и правового государства. Именно борьба за равные политические права и способствовала формированию гендерной политики в государствах в том числе и в Таджикистане. Политические права определяют политическую сферу жизни общества, в которой мужчины и женщины и могут, стремиться реализовать свои права по управлению государством. Таким образом, политическая сфера представляет собой «проекцию» всей

совокупности политических прав и свобод, закрепленных во второй главе Конституции Таджикистана и законодательстве.

Диссертант верно отмечает, что правовое регулирование личных и политических прав женщин в Таджикистане, отвечает принципу гендерного равноправия, и может быть оценено как выработанное и однозначно определенное. Законодательство Таджикистана в данной сфере не содержит правовых норм, ограничивающих или умаляющих права человека в зависимости от его социополовой принадлежности.

**Степень новизны каждого научного результата (научного положения),
выводов соискателя, сформулированных в диссертации.**

Новизна работы заключается в проведении комплексного сравнительно-правового анализа формирования государственно-правовой политики в сфере обеспечения и защиты прав женщин в Республике Таджикистан; в выявлении, на основе изучения законодательного закрепления принципа гендерного равноправия в политической, социально-экономической и культурной сферах жизни общества, правовых пробелов и правового дисбаланса в законодательном закреплении равенства прав мужчин и женщин; в обосновании наиболее оптимальных предложений (их вариантов) по решению обозначенных проблем.

Элементы новизны вносят ряд теоретических положений и практических предложений, сформулированных по результатам научно-исследовательской работы.

Автором впервые на основе всеобъемлющего анализа научных точек зрения сформулировано понятие правовой политики в области защиты прав женщин.

В частности, автор отмечает, что сегодня в Республике Таджикистан основной задачей государства является обеспечение соблюдения и защиты прав и свобод человека в том числе и женщин. С учетом этого, и формируется правовая политика в области прав человека. Более широко под этой политикой подразумевается процесс, выражающийся в целенаправленной деятельности

органов государственной власти, направленной на достижение социально значимой и конституционно обозначенной цели, а именно на обеспечение функциональности и действенности прав и свобод человека, и механизмов их защиты. Далее автор отмечает, что в Республике Таджикистан сформирована целостная гендерная политика государства, ориентированная на решение комплекса вопросов по обеспечению равенства между мужчинами и женщинами поощряющая женскую активность в публичной, экономической, социальной и иных сферах.

По мнению диссертанта, становление и развитие прав женщин и механизмов их защиты в рамках международного сообщества позволили добиться изменения статуса женщин в обществе и государстве. Он способствовал установлению равных возможностей для мужчин и женщин, формированию уважения к правам женщин посредством создания условий, позволяющих обеспечивать их активное участие в общественно-политической, экономической, социальной и культурной жизни государства.

Диссертант определяет механизмы реализации защиты прав женщин, под которым понимает систему последовательных действий субъектов реализации права (граждан, других участников правовых отношений) по воплощению в жизнь предписаний норм о правах человека. Такие механизмы позволяют осуществить перевод возможностей в основание права, провозглашенные Конституцией, в конкретные блага. Механизмы реализации включают следующие элементы: закрепление соответствующих прав в нормативных правовых актах; обеспечение их повышенными гарантиями, в том числе правового характера; применение специальных юридических процедур в процессе реализации (вопросы ограничения, защиты и ответственности).

Оценка внутреннего единства и направленность полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической или прикладной задачи.

Диссертация Бухориевой С.М. является завершенным научным

исследованием, в котором на основе единого методологического подхода логично и обстоятельно изложена суть исследования. Все полученные результаты взаимосвязаны и дополняют друг друга, характеризуются высоким уровнем внутреннего единства, опираются большое число используемых источников теоретического и практического плана. Более того, теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что ее выводы и предложения направлены на совершенствование законодательства Республики Таджикистан в области равноправие мужчин и женщин.

Результаты исследования могут быть использованы при совершенствовании и развитии законодательства Республики Таджикистан в данной сфере.

Подтверждение опубликования основных положений, результатов, выводов диссертации.

Результаты диссертационного исследования были апробированы при обсуждении диссертации на заседаниях кафедры прав человека и сравнительного правоведения Таджикского национального университета; докладывались на ежегодно проводимых традиционных конференциях профессорско-преподавательского состава Таджикского национального университета и на республиканских и международных конференциях. Также результаты данного исследования нашли свое отражение в публикациях автора, в частности в 11 научных статьях, 5 из которых опубликованы в журналах, рецензируемых Высшей аттестационной комиссией при Президенте РТ. Материалы диссертационного исследования проходили апробацию в форме внедрения и использования в учебном процессе, в частности, использованы в лекционных курсах по правам человека, права женщин, механизмы защиты прав человека теории государства и права, при проведении семинаров и практических занятий в различных формах обучения студентов Таджикского национального университета.

Соответствие автореферата содержанию диссертации.

Основные положения и выводы диссертации изложены в автореферате, в котором отражены актуальность темы, степень научной разработанности темы, цель исследования, задачи исследования, методологическая основа исследования, теоретическая основа исследования, научная новизна исследования, научные положения, выносимые на защиту, теоретическая значимость исследования, практическое значение исследования, апробация результатов исследования, структура диссертационного исследования, основное содержание работы, список научных публикаций автора.

Недостатки по содержанию и оформлению диссертации.

Как любое научное исследование, диссертационная работа С.А Бухориев не лишена дискуссионных положений. В частности, в работе автор затрагивает весьма важную проблему современного общества, как трудовая сегрегация. Диссертант даёт определение данного явления, изучает статистику и на её основе приходит к выводу что в Таджикистане данная проблема является актуальной. Однако, в работе автор не предлагает конкретных мер по их решению. В этой связи, хотелось бы услышать от автора более конкретных предложений по решению данного вопроса.

Далее в работе автор затрагивает вопрос сексуального домогательства в отношении женщин. Проблема, обозначенная автором действительно весьма интересна и диссертант попытался исследовать её и предложить пути решения. Однако, в работе помимо данного вопроса не затронуты другие виды преступлений в отношении женщин, каково их состояние и что необходимо предпринять государству в этом направлении.

Также на наш взгляд, автором не в полной мере рассмотрен вопрос о государственной политики государства в отношении борьбы с женской преступностью. Данное направление на наш взгляд является неотъемлемой частью государственной политики государства в сфере защиты прав женщин.

Также автором исследуется вопрос защиты имущественных прав женщин.

Особое внимание диссертант уделяет такой актуальной проблеме, как вопрос вселения супруги в жилище супруга после развода. Для решения вопроса, диссертант предлагает установление обязательного заключения брачного договора. Данная позиция является весьма спорной, поэтому хотелось бы чтобы автор в ходе публичной защиты более подробно обосновал свою позицию.

Соответствие диссертации предъявляемым требованиям «Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий» ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Вышеуказанные замечания носят дискуссионный характер и ни в коей мере не снижают общую положительную оценку работы. Проблемы, затронутые и разрешенные в диссертации, содействуют развитию отечественной юридической науки. В работе проведен всесторонний анализ теоретических и практических вопросов, связанных с темой научного исследования, и содержит ряд обоснованных предложений по совершенствованию законодательства Республики Таджикистан. Основные выводы, полученные диссертантом, имеют большое теоретическое и практическое значение.

Диссертация Бухориевой С.А. на тему «Правовая политика Республики Таджикистан в сфере прав и свобод женщин», на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01-Теория и история права и государства, история учения о праве и государстве, отвечает требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Отзыв подготовлен кандидатом юридических наук, доцентом Д.Х. Эльназаровым обсужден на расширенном научно-теоретическом семинаре кафедры государственно-правовых дисциплин юридического факультета Российско-Таджикского (Славянского) университета, 23 октября 2020 года, протокол №1 и одобрен на заседании кафедры государственно-правовых дисциплин юридического факультета РТСУ от 30 октября 2020 года, протокол №3.


**Председатель теоретического семинара
кандидат юридических наук, доцент
кафедры государственно-правовых
дисциплин**

 Тулиев И.Р.

**Эксперт по диссертации кандидат
юридических наук, доцент заведующий
кафедрой государственно-правовых
дисциплин**

 Эльназаров Д.Х.

**Секретарь теоретического семинара
старший преподаватель кафедры
государственно-правовых дисциплин**

 Шоисматуллоева
Ф.Ш.

**Подписи Эльназарова Д.Х., Тулиева
И.Р., Шоисматуллоевой Ф.Ш. заверяю.
Начальник отдела кадров Российско-
Таджикского (Славянского)
университета**


 Давлатов Х.Х.

734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, улица М.Турсун-заде, 30
Тел.: (+992 37) 221 35 50; <http://www.rtsu.tj>; rtsu-1996@mail.ru